



# CULTURA OBRERA

Organismo del Ateneo Sindicalista y de la Confederación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE

En Palma. . . . . 0'50 Ptas. al mes  
Fuera de la Capital. . . . . 2'00 " " trimestre  
Extranjero . . . . . 10'00 pts. anual

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES

España . . . . . 3'00 ptas.  
Extranjero . . . . . 5'00 id.

NÚMERO SUELTO: 15 Cts.

AÑO V — Núm. 178

Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.-PALMA

Palma de Mallorca 13 de Enero de 1923

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

## UNA NIÑA SE MUERE

(NOTAS DE LA REPRESION)

Era en un cuarto pequeño, modestamente amueblado pero de esmerada limpieza, en donde se podía comprender que la que lo habitaba, tenía gusto artístico en la ornamentación de los objetos. Los muebles no llamaban la atención por su calidad, solamente de una cama, mesita de noche y una percha era de todo lo que se componía el mobiliario; en medio de la cama una niña que se moría, y al lado una madre desesperada...

SSS

En uno de los tristes y fríos días del mes de Enero, en que el viento soplabo por todas partes, en que solo se oía el movimiento de los árboles por el viento y el crujir de los cables eléctricos, en uno de esos crudos días de invierno, me dirigí a ver a una amiga; Al llegar al final de mi trayecto y cruzar las primeras y corrientes palabras de saludo, ¿cuál no sería mi sorpresa al preguntar por la pequeña y, al volver la cabeza, creyendo ver como siempre a una hermosa niña blanca y fina como el nácar, cara redonda, nariz un poco chatita, propio en casi todos los seres pequeños, de cabello castaño oscuro y ligeramente ondulado, ojos grandes, azules y habladores y con los pies cojitos en las manecitas dando prueba de sosiego y tranquilidad vi con una emoción inexplicable que aquella niña se moría; quedé mirándola sin poder pronunciar ni una palabra y sin apartar ni un solo momento la vista de la moribunda, vi que le daban repetidos ataques de meningitis, y me parecía imposible que una criaturita así, (contaba escasamente seis meses) pudiese resistir más de un fuerte ataque de los que le daban un dejar de existir, ¡que horrible era, cuanto sufría aquel inocente sér que moría!

Su madre con la cabeza apoyada entre las manos cayó contra la cama en desesperado llanto; no había palabras para consolarla, yo en vano lo intentaba; me faltaban las fuerzas. Le decía, «no llores» y yo estaba llorando sin poderme contener, sin tener aquel valor que se necesita para consolar a una madre que se le muere un hijo.

Su padre no estaba allí, lo tenían en la cárcel.

En uno de los ataques fuertes que le dieron, su naturaleza no lo pudo resistir, se apoderó de ella el mal y su madre temiendo la muerte y no poderle dar el último beso sobre su hija viva, la cogió por la cabecita, que más bien que de un ser humano ya parecía una figurita de cera y poniendo sus labios en su carita moribunda, la besaba repetidas veces... sin cesar. Yo en vano pretendía apartarla (era imposible apartar a una madre de su hijo); en aquel momento dió un casi imperceptible quejido y falleció.

Así acabó aquella niña, orgullo y amor de sus padres, así acabó para siempre, sin que su padre le pudiese dar su último ni primer beso; pues cuando nació estaba en la cárcel.

Su padre no puede ver a su hija morir, su padre tampoco la vió nacer, la vil e inhumana autoridad, cuandomás falta le hacía a su compañera, en el momento en que encerrado en el claustro materno sentía las sacudidas de un sér, pronto a ser madre, pronto a darle vida, que era en el momento que más necesitaba de los auxilios de él, violentamente le arrancaron de su lado.

## MOSCÚ Y BERLÍN

Los hombres se agrupan por leyes de afinidad, los organismos que no son sino conjuntos de afinidades siguen la misma trayectoria. Los afines, los identificados con una finalidad dada, se buscan y se encuentran por encima de obstáculos y contrariedades. Y estos afines, hacen labor acertada, recta, provechosa en razón directa de su cohesión, de su potencialidad moral y orgánica.

Mas cuando esta afinidad no existe; cuando tan solo se ven discrepancias, resquemores, diferentes puntos de vista, diferentes finalidades, entonces irremediadamente sobreviene la disgregación, la escisión en otros términos. Esto es lo que ha pasado entre la C. N. T. de España y la corriente ideológica de Moscú.

La III Internacional es comunista, política, estatista; los libertarios no cabemos en ella, nos viene estrecha; su mentalidad es poca para nuestro cerebro y sentimientos altamente humanos. Enemigos que somos del Estado y de la Autoridad, enemigos declarados e irreconciliables que somos, los libertarios, del despotismo, no podemos pertenecer a la Internacional de Lenine y Trozky. Pero si no podemos pertenecer a la I. C. tampoco debemos ni podemos estar dentro de la I. S. R. porque esta, dígame cuanto se quiera, es la prolongación del partido comunista ruso. La Internacional Sindical Roja no responde a nuestra ideología, además del Poder por la Dictadura persigue el fin de entregar al proletariado internacional atado de pies y manos al Comunismo ruso, es decir, estatal, aburguesado que es tanto como decir retrógrado, contrario a los intereses de la colectividad.

La Confederación Nacional del Trabajo de España basta el día de hoy es libertaria, es decir, su núcleo principal, el núcleo más importante de sus militantes es ácrata, libertario y por ende contrario a Moscú como organización y como hombres. La cuestión de la I. S. R. despertó cierto interés en algunos elementos de España y, esos elementos en lo más crudo de la última represión habida contra el sindicalismo revolucionario, valiéronse de ella, aprovecharon la ocasión para escalar cargos desde los cuales desplegar una acción favorable, decididamente favorable a Moscú.

Vino el Pleno nacional de Zaragoza, y a pesar de que los malévolos (algunos pertenecientes al anarquismo y otros, los más, al comunismo ruso) dijeran que era irregular, el Pleno de una manera enérgica y acertada zanjó, cortó de raíz el confusioismo existente y, la organización obrera adherida a la C. N. T. un mes después se apartó de la política funesta y anestesiante de Moscú.

En el mismo importante comité se trató la necesidad de una agrupación internacional afín y, la Internacional de Berlín tomó cuerpo en el espíritu de los que estábamos allí. Nuestra personalidad colectiva fué allí, al Norte de Europa, a estrechar la mano de otros proletarios del mundo que pensaban igual que nosotros y, de hecho se constituyó la Internacional de Berlín no frente a Moscú, sino como un núcleo proletario que tenía y tiene una misión a desempeñar más grande que la de Amsterdam y Moscú juntas.

Ha llegado y pasado el 25 de Diciembre de 1922 y a Berlín acudieron las organizaciones proletarias afines. El Congreso ha tenido lugar y aunque no sepamos los pormenores de los debates y tareas del mismo sabemos que acudieron las siguientes delegaciones: Italia, Noruega, Suecia, Holanda, Alemania, Argentina y España. Están adheridas Méjico, Chile, Uruguay, las minorías francesa, checo eslovaca y otra Central que se ha separado del Espartakus. También está en Berlín la organización de Portugal.

Esto es una demostración palpable de la equivocación sufrida por muchos, inclusive el Comité Nacional al adoptar su última actitud referente a la cuestión que estamos tratando.

Se dirá que la internacional de Berlín es débil, que no es numerosa; pero como decíamos días pasados en nuestro editorial «Sin timón» no es el número solamente lo que debe buscarse, sino que las organizaciones deben ser apreciadas por su consistencia ideológica. Si tuviésemos que inclinarnos del lado del número no sería Moscú donde iríamos sino a Amsterdam donde hay 22 000 000 de asociados.

Es la cohesión moral lo que debe mirarse en las organizaciones y, en este caso Berlín es mil veces superior a los acólitos de Moscú. Berlín marca el nuevo resurgir de nuestra ideología, marca el primer paso para que nuestra cohesión nacional e internacional sea un hecho palpable y fructífero.

En nuestro campo, mirado en conjunto, falta cohesión; anarquistas y anarco-sindicalistas estamos disgregados. A ver si Berlín consigue nuestra cohesión internacional.

Nos felicitaríamos que así fuera.

Era en tiempo de terrible represión, en el tiempo que por el mero hecho de pensar libremente, por tener ideas avanzadas a la actual sociedad, por cometer el delito de exponer las causas porque la masa obrera es esclavizada por la actual burguesía, por empuñar por toda arma mortífera un lápiz o pluma y exponer claramente la realidad, lo que actualmente pasaba, eran encerrados miles de hombres, sometidos a crueles martirios, a caminar como la figura literaria de Asheverus, y como final, la maldita «ley de fuga» que hacían correr por las calles sangre de dignos y honrados compañeros, dejando en la miseria más espantosa a sus compañeras e hijos.

Muchísimos son los compañeros asesinados por las calles, cobarde y traídoramente por las bandas de pistoleros, gente desheredada de sentimientos humanitarios, gentuza asalariada por la vil burguesía, gente que nunca supieron producir, siempre han vivido del crimen y del robo. Son las «bandas libres» polichinelas que se mueven cuando les tira del cordel una hiena.

Tienen tanto de parecido la burguesía y los «bandoleros libres» que en sentimientos son iguales los dos bandos, úni-

camente les separa el capital, pero los dos bandos están desprovistos de Psicología humanitaria: Unos y otros han puesto al borde del sepulcro a muchos hijos de los compañeros asesinados, quitándoles el que les producía alimentos, el que buscaba medios para educarles, el que les conducía por la hermosa escalera que sube a pasos agigantados al Anarquismo.

Estos hijos suben raquíticos, enfermos tuberculosos.

En esa época fué encarcelado el padre de la niña muerta, que nunca pudo recibir sus caricias, ni el calor de sus besos.

La niña muerta parecía que durmiese todo paz, todo había terminado para aquel ser, la naturaleza así lo dispuso, nada se había desfigurado; estaba hermosa, parecía que dormía y sonriendo dijese: Si el encarcelamiento de mi padre ha sido quizá la causa de mi muerte, no llores padres míos, muero satisfecha porque todavía quedais vosotros para luchar contra la actual, negra y embrutecida sociedad.

Vino el momento más triste, el momento que separaron a aquel sér frío y yerto del lado de su madre para ya no volverlo a ver jamás.

Iba vestida de blanco, más bien parecía un manojito de flores que un ser humano, parecía un ángel. Llegó ya la hora en que se paró un coche; dos hombres vestidos de uniforme la taparon. Antes su madre le quiso dar un beso final y se la arrancaron de sus brazos, se la llevaron y su madre desesperada, desconsolada... dijo:

¡Malditos seas infames!

VIOLETA GRANGEL

## La farsa Parlamentaria

La política es un charco pestilente, es un pozo hondo de roñosas envidias y ambiciones, y sus pútridas emanaciones, envenenan, aletargan, embotan la conciencia de los hombres.

El parlamento, es el escenario donde se representan los cuadros más bufos de una continua

y ridícula comedia; todo es hipocresía, ficción, maldad.

Los representantes del país pobre país! son unos hombres muy serios, que cobran unas cuantas pesetas, paramantener esta clásica seriedad, y para de tanto en tanto imitar a un animal de bonito y vistoso plumaje, que en España se les acostumbra llamar «Loro».

Son unos payasos, con divertidos repertorios; gritan desafortadamente, sin saber lo que dicen; hacen mil muecas y contorsiones para hacer reír, o llorar al respetable público que contempla regocijado tan divertidas escenas; de la más pequeña insignificancia, les es motivo para brincar, vociferar, escandalizar durante horas enteras, perdiendo el tiempo y los días que es un contento, miserablemente.

Es este, el concepto que nosotros tenemos de la política.

A más, nosotros los sindicalistas y anarquistas, los que militamos en la organización obrera, tenemos siempre la imperiosa necesidad de poner de relieve, buscar el contraste a toda esta farsa.

No apartándose de la realidad, vamos a sentar, una vez más, nuestro indivisible criterio sobre esta cuestión.

Los sindicatos, son el arma más temible que pueden esgrimir los explotados, contra los detentadores de tantas riquezas, que no contentos aún, van exprimiendo la sangre y los sudores del pobre trabajador; los sindicatos, dan la máxima autonomía a las secciones y a los individuos, para que éstos emitan su criterio y sus razones, para que aporten iniciativas y proyectos que tiendan a mejorar la situación de la clase en general, es decir, en los sindicatos se hará toda la labor de organización, distribución, etc., etc., que hoy está en manos de organismos fosilizados, como el Parlamento, Tribunales industriales, Comisiones mixtas, Delegaciones de asuntos sociales.

No permitiremos nunca, que en nombre de una divisa política, se coarte la libre emisión del pensamiento, se ahoguen las mejores iniciativas, se caiga en un absondable abismo.

Somos hombres con ideas y con firmes convicciones, que vamos en busca de una perfección que enaltezca al ser humano, que lo redima de la esclavitud a que está sujeto tanto moral como material; somos seres que vamos a la posesión de la Verdad, para que ella nos indique el camino a seguir; no somos espíritus rasteños, nos repugnaría, cometeríamos la más grande de las indignidades, si engañáramos al pue-

Dr. Jepsé de la Biblioteca Provincial de Palma

## LO VIEJO Y LO NUEVO

blo trabajador, induciéndolo hacia la política.

Sepan, pues, los políticos interesados la opinión que nos merece la farsa del parlamentarismo.

VICTOR SOREL

PANTALLA DE LA VIDA

PERFILES

## EL LIBERTARIO

El Libertario es la antítesis del Tirano. Es decir: es el Rebelde que lucha contra todo lo estatuido; que aspira a una honda transformación Humana y Científica, de esta sociedad despótica... irracional... Es la voz del Pueblo...

Clamando Libertad.

Todas las furias de los oprimidos saliendo de su boca y de su pluma.

Acusadoramente.

Valientemente...

Eso es el Verbo del Libertario; una valiente acusación a la Tiranía, a la Injusticia.

En una palabra: el Libertario es el heraldo de la Sociedad Futura.

Es el Precursor.

Es el Anarquista...

Todo lo Humano, lo inmensamente Humano, reside en «El».

Su Fuerza es la Pluma, vertiendo en las cuartillas la Luz redentora de su Pensamiento.

¿No le conocéis? ¿No?

Pues, se llama Emilio Zola...

La obra de Zola es genial toda ella.

En «*Germinale*» señala las causas del embrutecimiento del Pueblo que trabaja.

Y, en el «*Trabajo*» concibe la Sociedad del Porvenir.

Sin Dios, sin Ley, sin Patria...

Donde hoy dice Ley, dirá Libertad.

Donde hoy dice Dios, dirá Amor.

Y donde hoy dice Patria, dirá Trabajo.

Esa es la sociedad Anarca, del mañana venturoso, por la cual luchan los Rebeldes del Universo.

Zola fué eso: un Rebelde que no acepta la esclavitud de la Ley; que no se somete a la farsa de un Dios mitológico, de un Dios que no existe; que no siente el Amor mezquino de la Patria porque su Patria es el mundo, y todos los Humanos sus hermanos...

Todos los Rebeldes son Libertarios.

Espartaco, rebelándose contra la Esclavitud Romana, es el Libertador de la Humanidad.

Zola, en el proceso Deyfrus, defiende la Justicia contra todo un pueblo de prevaricadores.

El solo, contra los salvajes de la España; contra los cuervos de la Iglesia; y contra el fantasma Capitalista.

¡Y les vence con la Pluma...! Fiel transmisora de su pensamiento Creador.

Su triunfo, es el triunfo racional de la Justicia, reconociendo la igualdad de razas ante la Madre Naturaleza.

Por sobre el mito de Dios.

Por encima de la Espada parricida.

Y, pese a la aristocracia prostituida del Dinero.

Espartaco, es el Brazo vindicador, rompiendo la cadena Opresora.

Zola, el Cerebro creador de la Humanidad liberada.

El uno, es el Libertario de Acción exterminando la Tiranía y la Esclavitud.

El otro, es el Libertario Cerebral demoliendo los prejuicios de una sociedad educada en lo irracional.

El uno destruye la Tiranía.

El otro construye sobre los escombros de la Tiranía, la Conciencia de la Libertad.

Uno, es el Brazo.

El otro, el Cerebro.

El Brazo ejecuta.

El Cerebro, no; el Cerebro prepara y ordena a su tiempo la ejecución.

Ambos son valores positivos de la Revolución Social.

Los dos son Libertarios...

El Brazo, es decir, los Libertarios de Acción producirán el estallido del primer momento de la revuelta libertatriz.

Y el Cerebro anarco consolidará esta gran victoria de la Humanidad. La más grande puesto que obtendrá su Liberación...

Esta es la aspiración de los Libertarios: la Libertad integral del Hombre; el Amor conciente y la dignificación del Trabajo.

Este es el Libertario.

Esta es su Obra. Lo futuro es suyo. Por la lucha... ¡Salud Libertario!

ARMANDO ARTAL

Barcelona-16-12-22.

## TRIPTICO

CIUDAD ANTIGUA

Moles graníticas de vetustos edificios. Calles tortuosas, encrucijadas. Silencio penumbra. Barbacanas, culebrinas. El aceite alumbra Palacios y tabernas, saraos y maleficios.

Amores muchos que la tizona los sostiene. Pendiente de algún balcón, vistosa escalera; atambores y ruido, citas, y, a veces, la calavera de algún valido, que validez no tiene.

Afán de grandezas en los hechos de armas. Peca quien no es soldado, rufián, valido o poeta. Brujas y silicios en abundamiento; hueca visión de lo que es un pueblo; reata de atleta que si siquiera ser, ya no sería más la enteca formación de unas cuantas nonadas de este planeta.

CIUDAD MODERNA

Es grande y es hermosa y es pobre y es ruin; tiene universidades, moral, ciencia, elegancia...

En su seno todo se cobija, y la tolerancia, para los problemas graves, parece que es su fin.

En ella se encuentra, como en buen jardín, la flor y nata de la santa fragancia;

se vé en ella a los hombres cual si la infancia reinara en su alma. ¡Viven del rico botín!

Hay amor y guerras y grandes creaciones. Un ingeniero es un dios porque crea pasiones y los inventos se venden cual mercancía infiel.

Hay lágrimas y hospitales y recias filosofías... en esta ciudad presente de vanas alegrías y de ciclopeas gestas nacidas a granel.

CIUDAD FUTURA

Imperativo categórico de Paz y Amor. La lucha será tan noble como el Arte, puro. Desdoblamiento general del yo. Y con seguro paso, caminando el sér por la vida en redor.

El materialismo, la cosa... Geometría, no Dolor. Línea recta en todo, y ¡nunca!, el inseguro trámite del mañana. Y siempre, el impuro hachazo de la Envidia, muerto por traidor.

La Luz reinando y la Razón, suprema ley, cobijando a la Justicia terrena. Transformación total de lo superfluo e irreal...

Y marchando incolume e impoluta la Vida, por la virgen y rosada ruta del Amor amando a su santo Ideal.

ISMAEL CHOCA

## TRABAJOS DE ZAPA

En la organización sindical de Palma, se está a punto de aprobar unos nuevos estatutos locales, en los cuales hay un artículo que elimina a todos los políticos aspirantes a ello, de los cargos directivos y administrativos de la organización. Ese artículo de los estatutos, es una mosca que pica fuerte a los comunistas de por acá, tanto es así, que no cesan de socavar todo y cuanto pueden a fin de que no exista dicha traba a los políticos para poder meter la pata en las direcciones de la organización.

Tal trabajo de zapa no lo realizan solamente en los sindicatos a que pertenecen, sino que se desliza en los ajenos. Un caso: un compañero *metalúrgico*, forcejea con los albañiles, hasta el punto de exponer que él, se retirará de la organización si no se deja campo libre a Ignacio Ferretjans, y su política comunera dentro de la organización. ¿Por qué no dejais este asunto para exponerlo en la reunión donde se tiene que aprobar los Estatutos y no ir a cuchichear a los individuos de otro sindicato, o es que no tenéis confianza con vuestras razones y tenéis que buscar apoyo en los individuos

que a lo mejor no os conocen o no comprenden vuestros fines?

No habeis perdido nada de lo que sabiais; sois los mismos que erais apesar de haberos cambiado de casa y traje, y de poner un sombrero con muchas erres. No se os puede perder de vista; sois fenéticos desde la infancia; recibisteis educación entre los socialistas estatales, por eso no deja de circular por vuestras venas la sangre Leni-rusa, porque allá supieron poner un gobierno, un verdadero gobierno, así tal como suena, lo que es vuestra terriente aspiración; por eso trabajais solapadamente para encumbraros si llega el momento; para arrastrar la masa hacia las urnas. ¿Qué importa que os llameis socialistas o comunistas si todos aspirais a comer la sopa boba-parlamentaria? Todos sois unos; unos malos, los otros peores.

¡Obreros que estais adheridos a la Local Sindicalista de Palma! no permitais que los políticos os dirijan vuestras organizaciones, dirigida vosotros mismos, que ellos solo buscan el medro personal.

HONDERO

Obreros: Suscribíos a este semanario.

Es una ley de la Naturaleza la lucha entre lo viejo y lo nuevo, entre lo que se va y pugna por establecerse; titánico combate entre las cosas que ya llevan en su porte impreso el gélido «marchamo» de la tumba, y las cosas que ostentan en su aspecto el «ábel» de fuego de la juventud y de la vida.

Sí...

Y en esa lucha ingente entre lo viejo y lo nuevo, entre lo que ya estorba y lo que se deja sentir como una necesidad imperiosa de los tiempos, el triunfo es de lo nuevo.

Por encima de todo.

Pese a quien pese.

Se ponga quien se ponga.

¿Quién lo duda?...

Y de esa ley universal y eterna no escapan los ideales de los hombres, ni las cosas morales y materiales de su sociedad. Los valores ancestralmente creados y ya perniciosos o inútiles como un órgano atrofiado o en desordenada función cierran el paso de la existencia a los valores recientemente incubados en la conciencia humana, y solo cejan cuando el incontestable empuje de la revolución que estalla, apocalípticamente, entre oleadas de sangre y truenos de destrucción los desplaza de la vida y los arroja en los abismos de la muerte...

Fatalmente.

Será lamentable, pero irremediable.

Tan fatal y sin remedio como el fallecimiento de las flores en Otoño, soplad por Aquilón y enterradas en el *fiemo* del establo, y la explosión del cierre en Primavera con su edenal belleza cargada de promesas como una *novicia* en cinta.

Es un duelo sin tregua, sin fin y sin principio, infinito como el Universo en cuyo seno se produce, eterno como la Naturaleza de cuya fuente emana.

Y ese duelo se llama renovación.

Se llama también, transformación, metamorfosis o cambio; transmutación de formas; modos de la materia una y varia; uniforme en la substancia, multiforme en la figura...

Vida y muerte...

Torneo gigantesco entre lo que ha perdido su natural razón de ser en la existencia, y rige todavía, y lo que rebosa natural motivo de afirmación en la realidad vital.

De aquí el misonismo con su corte de retrógrados de alcurnia y su legión de esbirros mercenarios y el revolucionarismo con su vanguardia de apóstoles, mártires y paladines.

De aquí la conflagración entre las ideas de progreso y las de petrificación en la rutina, perpetuamente asidas al cadáver del pasado.

De aquí el engarrete cotidiano entre las fuerzas o potencias de la autoridad que tiranizan al individuo, coartándole su libertad y el espíritu anarquista, que tiende a liberarle; entre el capital que le explota y el obrero consciente que se rebela contra el régimen

del salario y se esfuerza por abolir la propiedad privada; la lucha de los hombres que en sus almas mecen un ideal de amor y de justicia, de igualdad y libertad contra los representantes de la iniquidad social en sus múltiples manifestaciones.

Más siempre prevaleció lo nuevo contra lo viejo.

Naturalmente.

Jamás lo viejo cantó victoria sobre lo nuevo.

Id al campo y lo vereis, en las rosas que se mueren y en los pimpollos que nacen.

Asomaos a la ojiva de la Historia y lo contemplareis en los lejos del pasado antiguo y en las inmediaciones del presente y el pretérito modernos: El cristianismo no pudo ser muerto en las zarpas y quijadas de los leones de Hircania y los tigres de Bengala. En cambio, no obstante el colosal poder material del «pueblo rey», los dioses del Olimpo fueron muertos a manos del Evangelio... El verbo del *revolucionario* judío los mató.

Porque era nuevo...

Las hogueras de la Inquisición no pudieron quemar con sus mantenedores las doctrinas de la Reforma. Empero el iconoclastismo de fray Martín hirió gravísimamente al catolicismo en Inglaterra, Alemania, Suiza, Holanda y otros estados abiertos a las luces del progreso y el espíritu del siglo.

La Bastilla en Francia y la Siberia en Rusia no pudieron nada contra el espíritu revolucionario, y la revolución, si bien parcialmente, triunfó en ambos países.

Por eso me dan ganas de gritar a M. Palmer y M. Fanny en Norte América; a Martínez Anido, Arlegui, Regueral, Bueno y demás inquisidores en España; a todos aquellos que persiguen, como a Sacco y a Vanzetti en Boston, a Roperuelo, Vallejo, Alvarez y Antuñano en Bilbao, militantes de una idea noble y generosa como la Anarquía, creyendo matar y encarcelar con ellos el hábito inmortal que los alienta.

¡Siempre prevaleció lo nuevo contra lo viejo!

Naturalmente.

Jamás lo viejo cantó victoria sobre lo nuevo.

Id al campo y lo vereis, en las rosas que mueren y en los pimpollos que nacen.

Asomaos a la ojiva de la Historia y lo contemplareis en los lejos del pasado antiguo y en las inmediaciones del presente y el pretérito modernos...

¿A qué tanto dolor y tanta sangre inútilmente?...

Mas comprendiendo la fatalidad de la lucha a muerte entre las ideas y las castas me callo como la esfinge y prefiero arengar a los *mios* al exterminio de los tiranos, despertándoles el odio en el corazón contra todo lo existente.

JUAN LUJAMBIO

Cárcel de Bilbao.

LLAGAS SOCIALES

## LA RAMERA

¡Miral! Está en el arroyo; pobre vendedora de amor, eres la mujer de todos; la que a todos acaricias y a nadie amas, no puedes amar pues mientras la sociedad adula a la que estando prostituida porque se ha casado con un hombre sin amarle y sin quererle pero que tiene dinero, rehusa tu contacto y te desprecia aunque tú trates de corregir tu pasado, ¡estás deshonrada! ¿Y que es la honra en la sociedad presente? El engaño y la hipocresía, aparentar una cosa y ser otra, tener un marido y ha escondidas gozar con otros por no haberla empujado a su unión o sea casamiento, otros móviles que el dinero y el de cubrir las apariencias, que es tener marido.

Hablad con las rameras y preguntadles y os contestarán todas lo mismo, o la gran mayoría, las unas querían a un hombre, o sea a un individuo, a un rufián, y el mucho amor que le tenían en un momento de imperiosa demencia sexual se entregó a él fiando en las promesas de éste que les fingía un amor para gozarla para después abandonarla y de esta forma echarla al lupanar de carne humana; a la que la rindió el amor y no la ambición de una posición regular; otras estaban en la miseria, padecían hambre y no la podían calmar sino a cambio de vender sus caricias, no pudieron resistir los agujonazos del hambre, y se entregaron al primer advenedizo a cambio de unas miserables pesetas, ya estaban en el lupanar, en vano fuera el que tratara de corregir la falta que cometió para con la sociedad, había perdido la honra y se le habían cerrado todas las puertas, solo un camino veía

franco y este siguió el camino del «porstíbulo».

Mientras fué joven y guapa no lo pasó mal materialmente, pero como a medida que se iba envejeciendo, su hermosura se marchitaba y además las enfermedades que tanto abundan en la prostitución habían dejado en ella grandes huellas, había empezado en ella un verdadero martirio, ya nadie quería sus caricias, ya solo servía en el lupanar de estorbo, otras más jóvenes habían ocupado sus puestos, en vano era que fuese a casa de sus padres, le habían cerrado sus puertas y la habían querido matar, en vano trató de trabajar, todos los puestos estaban ocupados, no tenía ninguna protección ni hogar y ahí la tenéis maldiciendo a esta maldita Sociedad, que solo se muestra impacable con las víctimas y adula al verdugo coadyuvando al desarrollo del mal.

Pobres rameras que sufris las inconsecuencias de un régimen de opresión y tiranía y no tenéis siquiera el consuelo de tener a quien contar y desahogar vuestras penalidades como no sea al «chulo» y éste no os hará caso y se mofará de vosotras, no tiene sentimientos para comprender cosas que no sean el embrutecimiento y la «juega», solo nosotros los anarquistas, los asesinados y perseguidos constantemente por no estar conformes con la sociedad presente, somos los únicos que os damos ánimos y consuelos y os abrimos el camino para que abandonéis el lupanar, comprendemos que vosotras no tenéis la culpa de ser lo que sois y que solo sois víctimas cual nosotros del régimen actual lleno de crí-

nes e injusticias, y como comprendemos que el mal no corta combatiendo los efectos, sino que lo es suprimiendo la causa, por eso combatimos la tricología Dios, estado y capital, y una vez desaparecidas estas tres causas, solo entonces la prostitución desaparecerá por no tener que entregarse la mujer a cambio del metal por tener asegurado el banquete de la vida.

¡Hermana que estás en el arroyo! vente con nosotros y no te avergüence tu pasado. Tu

solo has sido una víctima de los plutócratas y de los que alardean de moralidad estando más prostituida que tú, regenerate y ayúdanos a combatir a esta maldita sociedad llena de vicios y prejuicios para dar paso a otra más justa y equitativa cual lo es la bella «Acracia» la que por todos los medios trata-mos de llegar.

GERMINAL DONOSO

Barcelona.

## RICARDO FLORES MAGÓN

He ahí el nombre de un hombre que como el de todos los grandes bienhechores de la humanidad debemos grabar en nuestra memoria y en la de nuestros hijos.

Ricardo Flores Magón, era uno de estos hombres de temple, que ante nadie ni nada se arrebataba; era un espíritu fuerte como el acero que antes de doblarse se rompe, pero dulce y cariñoso. Por eso a los trabajadores de los Estados Unidos la noticia de su muerte les ha atravesado el corazón como un dardo envenenado.

¿Quién no conocía su verbo de fuego que quemaba a los corazones rancios y despóticos y vivificaba a las almas humildes?

En su póstuma carta dirigida desde su encierro a Nicolás T. Bernal, entre otras cosas le decía: «Si mis sufrimientos y mis cadenas llegan a efectuar este acercamiento de las organizaciones proletarias, este abrazo de hermanos que, apesar de tener el mismo interés como productores de la riqueza social han vivido mostrándose los dientes, yo bendigo mis sufrimientos, yo amo estas cadenas».

Estas líneas revelan todo el sér de un hombre convencido de cuanto vale su ideal.

Pues bien, trabajadores, hermanos nuestros, sabedlo todo: Ricardo Flores Magón acaba de ser asesinado por el gobierno de Norte América, no con la guillotina ni la silla eléctrica, peor aún, con cinco años de martirio continuo en la cárcel de Leavenworth donde cumplía la condena de veinte años impuesta por S. M. el dollar en 1917, por la publica-

ción de un manifiesto protestando contra la intervención de Norte América en la guerra mundial.

Enteraos bien, trabajadores, de los crímenes, que, allá en la otra parte del Atlántico, se cometen con dignos camaradas nuestros.

Cuando alguien os diga que Norte-América es un país democrático donde se respecta la libertad del pensamiento, contestad que es mentira, decid que hay compañeros condenados a veinte y 90 años de presidio, por el único delito de pensar. Relatad el caso Sacco y Vanzetti, condenados a la silla eléctrica; clamad fuertemente que en New York, el camarada Andrés Salcedo fué lanzado de una de las ventanillas, situada en el piso 14º del edificio donde mora la policía secreta. Cuando se os diga que Norte América es un país civilizado, negadlo rotundamente, contestad que para ver como dos hombres, dos brutos se rompen las costillas mutuamente, se construyen torres, se montan estaciones radiotelegráficas, se gastan millones de dólares; clamad que son fanfarrones hasta la médula, que desconocen la espiritualidad por completo, que solamente son mecánicos, hasta lo más infimo de su sér, y que aún en el siglo XX quieren que prevalezca la supremacía de la raza blanca sobre la negra.

¡Trabajadores todos! No olvidéis a los hombres que como Ricardo Flores Magón sacrifican su vida en holocausto de la libertad ni tampoco a sus tiranos que, como la espina bajo la flor, ellos esconden su tiranía tras la mentida democracia.

pes a las puertas, para que se enterase la población del penal, a estas protestas han contestado valiéndose de las camarillas de chivatos que tienen, a las cuales han dado la misión de esparcir el sofisma de que se había vuelto «loco».

Otra vez puesto en libertad de la celda, desde que salió de ésta lo tuvieron en período sin dejarlo salir al patio grande con los demás presos, ni Domingos ni días festivos, como antes lo hacían. Un día estando paseando en periodos, se le acercó un empleado alcoholizado, degradado e inservible, que siempre esta borracho y le invitó a que traspasara sus chismes en otra celda para dormir en ella, al negarse a ello, por ver palmariamente que lo sacaban de la brigada, para aislarlo de los otros presos de periodos y atropellarlo más impunemente; el tal Angel, que así se llama dicho empleado, ordenó a los cabos de vara que lo llevasen a la fuerza. Y en el momento veinte, a lo menos, de aquellos esbirros, se echaron como lobos sobre él, llevándolo en el aire a la celda de castigo donde estuvo cuando lo de la misa. Al día siguiente indicó que llamasen al Director para protestar ante él, del atropello de que fué objeto. Como pasaba el tiempo y el Director no hacía caso, empezó a dar golpes a las puertas.

Al ruido de los porrazos acudió el Director y ordenó delante de él que si otro golpe daba, lo amarraría en blanca.

Nuestro querido amigo al oír estas palabras y viendo la persecución sistemática que vienen haciendo desde Barcelona y viendo también que los que en aquel penal se llaman compañeros, contribuían con los mismos esbirros a hacer tales crímenes; como negar no ser certísimo que se les querían magnetizar. Durante toda la noche de aquel mismo día que el Director le amenazó con amarrarlo en blanca, los empleados y los de vigilancia o sean los cabos de vara, lo insultaron y coaccionaron con amenazas y mil groserías. Y al oír palmariamente que los mismos compañeros contribuían dando crédito a las envidias de los esbirros y pisoteando su acrisolada nobleza, y austera sinceridad, al tildarlo y hacerle pasar por loco, al contemplar todo cuanto con él se hacía y para no ser trazo y juguete de aquellos malvados, y no habiendo perdido su independencia de carácter, ni la fuerte prerrogativa de su genio, para no tolerar por más tiempo aquella burla, aquella bafa, aquel escarnio, que se venía haciendo con él por espacio de veinte meses; se decidió, por dignidad, no por miedo, no por loco, ni obsesionado, como quieren hacer creer aquellos bandidos, poner fin a sus días, ya que no podía defenderse principalmente de aquellos que se llamaban compañeros que cooperaban con su inconsciencia a todos los repugnantes atropellos.

Para poner fin a su vida, sacó una tira de la manta y la amarró a una reja de la celda que está sobre el montante de la puerta, e intentó ahorcarse; ya colgado perdió el conocimiento; cuando volvió en sí estaba en la enfermería. Por la noche del día siguiente, pidió que le dejasen ir a la brigada, y se negaron a ello, y lo metieron en otra celda.

Una vez en ella la burla sigue, tanto empleado y compinches que para contarla no acabáramos en un mes. Al mismo tiempo que se coaccionaba su mente por la sugestión y por el magnetismo, continuaban como en Barcelona de hacerle pasar por confidente, para que los buenos amigos lo abandonaran y que se desentendieran de él. Al amanecer, todo cuanto aquella noche habían hecho, a voz en grito lo puso en conocimiento del Penal. Ni que decir tiene que a todo cristo le decían que estaba loco. Como vió que la burla continuaba resolvió intentar de nuevo contra su vida. Antes de conseguir sus planes, se dieron cuenta, y no lo dejaron culminar en su empeño.

Momentos después, cuando ya tenía el conocimiento que sin duda brevemente había perdido, notó que aparece el Director y detrás un tipo llamado Fernando Torroella, que es un lameculos, y practicante del Penal y que pasa por compañero, diciéndole al Director:—«Ahí ha estado arengando al Penal».

—«¡Compañeros que no sois hombres!» ¡No debéis tolerar estos crime-

nes!»... «Estás fresco»—textual de las palabras que al mal bicho refirió al Director.

Momentos después intentan amarrarlo con un cinturón de fuerza, de esos que se ponen a los locos; al darse cuenta de lo que querían hacer con él, se incorpora y defendiéndose como pudo se resiste a tal atropello.

Enseguida se echan sobre él para sujetarlo a la fuerza encontrándose entre los que sujetaban el tal miserable Torroella. —«Tú eres un canalla—le dijo nuestro amigo—¿crees que estaba acaso sin sentido, y que no oí lo que hace poco has dicho al Director?» «Tú no eres compañero; estás cooperando con estos esbirros a hacer estos crímenes conmigo»—textual de su fulminación contra tal granuja. Después lograron ponerle el cinturón, y tres días lo tuvieron amarrado, martirizándole las muñecas con él, hasta que sin avisarlo, a les tres y media de la madrugada lo sacan para Oviedo para asistir a un juicio.

Para que la población Penal no protestase, pusieron en movimiento sus camarillas haciendo correr mil insidias. Uno diciendo que era un loco rematado; otros que era una parodia el intento de suicidio, para tragar. Y lo que es más infame, lo que no tiene nombre ni hay palabras para condenar, es que los mismos que se dicen «compañeros» le decían, textual: —«Eso que has hecho, es porque quieres que te lleven a la enfermería para tragar.»

A lo que contestó nuestro amigo:— «Sois unos canallas, y por ello incapaces de comprender la grandeza de mis actos. Yo no acostumbro a tragar nada de nadie. Acostumbro a dar cuanto poseo por el bien de mis ideas y de mis compañeros. Yo no quiero ir a la enfermería. Lo que quiero es que no se me atropelle. Y cuando esto se hace, y vosotros contribuis consciente o inconscientemente a ello; cuando persistentemente se me hace víctima, con vuestra complacencia y no

puedo defenderme, antes que ningún bandido haga moía día tras día de mí, tengo sangre, genio, dignidad y valor para quitarme la vida. Lo que no sabéis, ni sois capaces de hacer vosotros, misérrables...»

Por lo expuesto creo que todo hombre de conciencia quedará enterado de la persecución sistemáticamente que se viene haciendo contra nuestro compañero Elías García. Un deber de conciencia y de humanidad nos llama a acudir en pro de nuestro hermano Elías y demás camaradas sepultados en el Penal de Figueras.

Hay, pues, que los amigos, los Anarquistas y todo hombre honrado nos apremuremos a poner coto a los desmanes de los malvados. Protestando tanto por medio de la prensa o por otros actos más rápidos y contundentes. Pidiendo el traslado a otro Penal, tanto de Elías como de los compañeros Manuel Damians, Inocencio Domingo (al ser posible el traslado que sea al Penal de Santoña).

Al no hacerlo así, o como los anarquistas creamos más factible, sería dar a entender, que el compañero que se sacrificó y se jugó la vida por las ideas e hizo temblar a la policía de la ciudad Mártir, muera aún joven entre las garras de las fieras del Penal de Figueras. ¡Comaradas! ¡Hombres que pensáis libres! Los que tenéis un grado de dignidad, demos ejemplos de solidaridad... y al mismo tiempo hagamos cuantos desprecios creamos oportunos a los culpables que suceda en las cárceles y presidios tantas injusticias.

En nombre de la justicia humana hagamos esta protesta haciéndola llegar a donde corresponde.

Tomen nota todas las Federaciones de Grupos Anarquistas de España.

ERNESTO QUEROT

Cádiz, 12—11—22.

## A LA HUMANIDAD SUFRIENTE

Para tí desheredado y esclavo, son estos renglones que te recordarán quien eres y el por qué...

Sin la intromisión de ningún poder oculto, y si solamente una necesidad psicológica a cumplir tanto del macho como de la hembra te han dado al mundo, donde empiezas tirando de una ubre exhausta hasta tus primeros pasos, sin que puedas posar un pié donde no te saiga otro hombre (*hermano tuvo en Dios*) diciéndote: ¡Atrás que esa tierra es mía! Y la casa también será suya, como igualmente la herramienta y la fábrica; tuyas esas herramientas con las cuales tendrás que ganarte el pan negro que te comas. Pero sin embargo, a tu venida al mundo ya te esperaban dos protectores poderosísimos e infalibles que velarán por tí hasta que mueras, según ellos...

Estos dichos *protectores* se llaman el uno Religión, el otro Estado, con los cuales contraes los deberes siguientes:

Con la Religión: que te impondrá un Dios por boca de sus ministros, que son una cadena interminable de curas, legos y frailes.

|| Agradecerás el haber nacido como igualmente darás gracias (después de pagar) porque te hayan quitado un pecado que lo seguramente cometiste en el periodo de gestación, llamado pecado de original.

Acatarás sumiso, sin protestar todo cuanto te mande tu *amo* o sea el que te alquila para trabajar, sin olvidar que si no fuera por tu *amo* te morirías de hambre.

Cuando caigas en tu misero camastro con el cuerpo lacerado y maltrecho por el excesivo trabajo y falta de alimentación, elevarás un canto de «gracias» a ese tu Dios para mayor gloria tuya y provecho de ellos... Esto, y un sin fin de compromisos que no te enumeró por falta de espacio, son los que te exige la Religión que en nombre de un dios, ha hecho derramar a la Humanidad ríos de sangre.

Al otro *pretexto* llamado Estado, deberás la ciudadanía después de marcado con el hierro de la nación a que pertenezca, te olvidará en tu corta edad, sin preocuparle

pasees por las calles tu raquítico cuerpo con las huellas del hambre retratadas en el rostro.

Pero si tus padres, durante tu niñez no te han explotado y a fuerza de privaciones te costean una escuela de las legalizadas por tu *protector* Estado, ya podrás bafarte en esas abstracciones sublimes del *bonor, justicia, libertad, patria y caridad*; con que llenan los libros clásicos los cuales nos surrullan y nos hipotizan para engañarnos mejor, para hacernos resignados y pequeños y fácilmente poder ordenar nos degollemos unos a los otros.

En la plenitud de tu vida serás reclamado por esa tu patria, para que cumplas con la inexorable ley que se funda en el homicidio. Y serás uno más para aumentar los osarios donde se pudren siempre los hijos del trabajo. Y el mismo *hermano* tuyo en Dios, que te despide y te plante en la calle, también te despedirá en los muelles cuando estés señalado como *víctima* propicia.

Desde remotos siglos vienen engañando y explotando a la especie humana.

Para mejor definirte, estudias en tu propia familia la vida de tus antecesores más cercanos y te convencerás como en nombre de un Dios y una Patria, han tenido a las generaciones sumidas en una Piscina putrefacta.

Esclavo: ¿Seguirás acatando sumiso y resignado el hierro infamante y vil con que marcan al hijo del trabajo.

No creo que así hagas, pues ya es hora de que sacudas tu atavismo y apatía y corras a engrosar las filas de desheredados que llaman rebeldemente hasta conseguir implantar en la tierra la verdadera Libertad y la Razón.

EDUARDO ALVAREZ

Algeciras Dbre, 1922.

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

## SOLIDARIDAD...

Elías García, en peligro

Tomo la pluma para arañar estas cuartillas, para dar a conocer uno de los crímenes que, sino cogemos la pluma y lo dejamos estampado en el papel quedaría impune.

Muchas son las injusticias que se vienen cometiendo con honradísimos trabajadores; pero jamás había imaginado que entre los hombres existiera seres tan desgraciados y perversos, como abunda dentro de los edificios funestos que sirven para sepultar a hombres honrados, llama dos cárceles y presidios. No me extraña que en la ignorancia y en la gente dominante existan tales degenerados capaces de poner en práctica todos los más bajos papeles que pueda imaginarse.

Lo que más me sorprende y me llena de indignación, es que existan estos malvados y confidentes entre los que se llaman compañeros y sacrificados por las ideas.

Todos los que hayan leído la prensa obrera, habrán podido apreciar todo lo acontecido en la etapa de los mil veces maldecidos Anido y Arlegui.

Y habrán sentido sublevar sus espíritus ante las ignominias, ante los desenfrenos de pasiones bestiales llevado a cabo por los bandidos a medida, que los bárbaros primitivos no serían capaces de sustentar.

Los asesinatos que a diario da cuenta la prensa obrera, cometidos contra centenares de trabajadores, da idea de lo que en realidad sucede en todas las regiones de España y en todo el mundo.

Solamente el salvajismo no está en los poderosos y acaparadores de sangre explotada, no. También abundan estos reptiles en las mismas filas de los explotados. Por culpa de estos desgraciados las organizaciones obreras y particularmente las adheridas a la Confederación Nacional

del Trabajo, son perseguidas con procedimiento increíble; no solamente por las autoridades, sino por lo que es peor, una banda de foragidos que siempre han pertenecido a la llamada chusma encanallada. Jamás un trabajador afiliado a los Sindicatos Unicos puede sentirse un minuto tranquilo, pensando como ha de llevar lo más indispensable a su hogar paterno, y que no vaya a ser asesinado por la espalda.

Una vez hecho este pequeño extracto de lo que es sabido por todos, paso a dar cuenta a lo que ha dado motivo el mover la pluma para rellenar estas mal trazadas cuartillas, como ya digo en el primer párrafo que da principio a estas líneas.

Todos sabéis lo ocurrido a nuestro compañero Elías García. Este camarada fué condenado en Barcelona a dos cadenas perpetuas; para cumplir condena fué trasladado al penal de Figueras.

Desde que ingresó este amigo en aquel maldito penal ha sido para el Director y sus empleados objeto de todos los procedimientos más ruines que pueda concebirse. El primer acto *humanitario* que se puso en práctica contra nuestro compañero Elías fué tenerlo metido en celda de castigo tres meses por el solo delito de negarse a asistir a la misa. Una vez en libertad de la celda, si bien no le pegaron cosa que ya hicieron en la Ciudad Condal, ha sido porque han recurrido a toda clase de persecuciones, hasta recluírlo en celdas por tres veces sin motivo alguno y magnetizarlo incluso.

Y como este compañero no tiene sobre sus hombros una bola de pórfido ni granito y si una cabeza con células, ganglios y neuronas, ha podido apreciar todo cuanto con él se hacía. Y cuando protestaba desde la celda a gritos, y dando gol-

Deben esmendarlo

Por el presente escrito diré—refiriéndome a un suelto publicado en CULTURA OBRERA, y redactado por la dirección de «Espíritu Libre»—que parece que no haya tendencia en hacer desaparecer el rutinarismo existente en la escritura.

Se trata nada menos que de un Grupo y un Periódico Anarquista, el cual insertaba un Boletín de suscripción en pro de su Periódico—que es el mío también puesto que de él soy partidario,—encabezándolo de la siguiente manera: DON..... habitante... etc., etc. Y aquí está mi disconformidad, mi protesta y celo por esto del Don.

Estoy casi seguro que los compañeros redactores del mencionado suelto habrán incurrido en un error involuntariamente y sin darse cuenta y por ello sin envanecerme les invito a que rectifiquen poniendo en vez de Don, Compañero.

De no ser así, y acaso alegando infinidad de motivos o razones que les hayan inducido a tomar tal resolución, a mí no me convencerán de que haya necesidad de dicho tratamiento; es decir, no concibo el que un Periódico que está hecho y es para Anarquistas haya un solo compañero que pretenda le sea dicho tratamiento.

Yo no quiero aquí profetizar—por si acaso está hecho a conciencia—los motivos que les indujeron a tomar tal resolución, pero sí que diré que a mi entender es una grave ofensa al ideal que nosotros aspiramos.

De sobras sabemos todos el por qué del tratamiento Don y digo yo, que por muy alta personalidad que sea, por muy elevada carrera que posea, por muy alta categoría intelectual o científica que tenga un hombre, siempre que colabore en un periódico o grupo Anarquista, sacrifica, mejor dicho dignifica el pseudónimo de Don por el verdadero nombre de Compañero.

Por mi parte he terminado, este es mi parecer, ahora cedo la palabra a la dirección de «Espíritu Libre».

ANTONIO VIDAL

Barcelona 2-1-1923.

PRO-PRESOS

Suscripción pro-presos de la Sociedad de Albañiles de Puerto de Santa María

- Enrique Gallardo, 1 pta.; Antonio Galbe, 0'50; Manuel Lara, 0'25; Manuel Teya, 0'25; Juan Rodríguez, 0'50; Manuel Rodríguez, 0'25; José Nalera, 0'25; Vicente Sanchez, 0'50; José Portela, 0'50; Jacinto Atoya, 0'25; Juan Delgado, 0'10; José Camacho, 0'25; Juan Arévalo, 0'50; Sebastián Ubita, 0'25; Enrique Ibáñez, 0'25; Góngora, 0'15; Juan González, 0'25; José Alegre, 0'25; Agustín Sies, 0'25; Manuel Guisjarro, 0'25; José Capote, 0'15; Francisco González, 0'50; Antonio Berciano, 0'50; Marcial Hernández, 0'25; Enrique Garrucho, 0'25; José García, 0'25; Julio García, 0'20; Antonio Gonzales, 0'25; José González, 0'30; José Ruiz, 0'25; José Barquera 0'25; Manuel Berciano, 0'30; Fernando Rodríguez, 0'25; Antonio León, 0'25; Man Miranda, 0'20; Eduardo Garrido, 0'25; José Díaz, 0'25; Francisco Rodríguez, 0'25; Juan Roble, 0'20; Vicente Roble, 0'20; José Vallejo, 0'20; Manuel Parrado, 0'15; Diego de los Santos, 0'15; Juan Gallardo, 0'20; Antonio Obando, 0'20; José Pérez, 0'15; Manuel Atéz, 0'25; Antonio González, 0'30; Manuel Lopez, 0'25; Luis Gonzalez, 0'25; Andrés Uriña, 0'20; Pedro Garrucho, 0'20; Manuel Mulero, 0'25; José Mira, 0'25; José Arrieta, 0'20; Justo Bilbao, 0'25; Mas sin lista, 14'00; Manuel Aguilera, 0'15; Suma lo recogido por la Sociedad de Albañiles, 29'65; Juan Gandilla, 1'00; Matías Prádo, 0'25; Lorenzo Estepa, 0'25; Manuel Bernat, 0'25; Eduardo Morale, 0'25.

Suma total, 31'65. Saldo anterior, 8'25. Queda en poder del Comité pro-presos, 39'90.

El Comité Pro-Presos de Puerto de Santa María.

NOTAS DE REDACCION

Recordamos a nuestros colaboradores que en otra ocasión ya les advertimos la necesidad de que nos manden los originales con letra clara, pues nos llegan algunos que parecen geográficos, con los que no podemos perder tiempo para descifrarlos.

Advertimos que no publicaremos ningún artículo que no venga firmado, a más del pseudónimo, si lo lleva, con el verdadero nombre y dirección.

Donativos recaudados a cambio del número único de la Revista "América, pro-Sacco y Vanzetti.

- A. Gelabert, (Palma), 1'00; M. Colom, id. 1'00; R. Riera, id. 1'00; A. Coll, id. 1'00; M. Plinio, id. 1'00; Un cualquiera, id. 1'00; P. Roca Font, id. 0'85; F. Sabater, id. 0'50; J. Martorell, id. 0'50; J. Torres, id. 1'00; B. Llosá, id. 0'50; M. Santandreu, id. 0'35; Silencioso, id. 0'50 Ferrá, id. 0'25; J. Obrador, id. 0'50; P. Iglesias, id. 1'00; M. Mascaró, id. 0'50; Asp, id. 0'30; A. Julián, id. 0'50; R. Moranta, id. 0'50; J. Pons, id. 0'20; Soledad «La Dulce Unión», id. 2'00; A. Bestard, (Inca), 1'00; M. Torres, (Cádiz), 4'00; Grupo Urania, (Barcelona), 1'00. Suman pesetas, 22'95.

Las que hemos entregado al compañero José Marinero, del Grupo «Los de Siempre» de Boston Mass. (E. U. de A.)

RIFA

Pro-Escuela Racionalista LUZ de Palma

Deseando ardentemente la intensificación de la enseñanza y la educación basada en principios científicos y éticos, organizamos esta RIFA con el propósito de recoger dinero para la adquisición del material pedagógico necesario en nuestra Escuela.

Todos los proletarios y amantes de la enseñanza no ignoran ni deben la importancia de nuestra labor y el desinterés que encierra; tanto más cuanto luchamos con grandes dificultades para conseguir nuestro propósito que es el de la humana especie.

Deseosos de que nuestra actividad llegue a varios y sea útil, hemos escogido libros y hacer cinco lotes, y de esta manera los libros estarán repartidos y aprovechados. Por el orden en que colocamos los lotes serán rifados. Tan pronto publiquemos los números salidos enviémos las direcciones de los agraciados.

Hagan un esfuerzo los compañeros; adquieran números, expendalos y liquiden cuanto antes su importe con el fin de facilitar nuestra gestión.

PRIMER LOTE

- Diccionario filosófico Voltaire
Evolución superorgánica Luria
La Conquista del pan Kropotkine
Los Primitivos Reclús
En la cárcel Gorky

SEGUNDO LOTE

- Psicología Etnica Letorneau
Palabras de un rebelde Kropotkine
En marcha hacia la sociedad nueva Kornelisen
Las Ruinas de Palmira Volney
El Contrato Social Rousseau

TERCER LOTE

- Diccionario filosófico Voltaire
Vía Libre Lorenzo
Los Vagabundos Gorky
La Moral Universal Deshumbert
Jesucristo nunca ha existido Bossi

CUARTO LOTE

- Origen de las especies Darwin
Colección de 20 folletos entre los mejores.
Los Enigmas del Universo Haeckel
Don Quijote Cervantes
El Filibusterismo Rizal

QUINTO LOTE

- Historia de la creación de los seres Haeckel
París Zola
Fuerza y Materia Buckner
Origen del Hombre Darwin
La Reliquia Eça de Queiroz
Memorias de un revolucionario Kropotkine
Ya tenemos los números en nuestro poder; cada uno vale 0'25 ptas. Pidan los compañeros; apresúrense a ello.
Para pedidos, a la Comisión Escuela, calle Socorro, 85, 1.º—PALMA DE MALLORCA.

Los Crímenes de un Régimen

Interesante folleto en cuya portada lleva la Lámina

Los Mártires de España

1920-1921

PRECIO: 50 céntimos ejemplar. Los pedidos a CULTURA OBRERA.

EL SEMBRADOR

Periódico semanal ilustrado, de Arte, Crítica y Ciencias sociales.—8 páginas 25 cts.

Habíamos planeado la publicación de una Revista ilustrada de 16 páginas, pero, debido a la iniciativa de Federico Urales, apoyada por muchos camaradas deseosos de ver reaparecer «La Revista Blanca», no queremos ser obstáculos para la feliz creación de esa publicación en Madrid.

Además, próxima a aparecer en Barcelona otra revista «El Espíritu Libre» y la idea de sacar nuevamente en Sevilla, «Páginas Libres» nos ha hecho cambiar de parecer, y publicar

EL SEMBRADOR

en forma de periódico, ya que de publicar una Revista requiere esfuerzos, paciencia y dinero, lo que se perdería todo sin lograr el éxito deseado.

Por todo lo expuesto y no existir en Madrid ninguna publicación anarquista, publicaremos

EL SEMBRADOR

periódico de 8 grandes páginas, contando desde ya, con la colaboración de los más preparados elementos en el campo literario, artístico y del anarquismo, esperando hacer una interesante publicación.

Este periódico aparecerá el día 11 del corriente, su precio será 25 centimos; paquete de 25 ejemplares 5 pesetas, la suscripción trimestral 3 ptas.; semestre 6, y año 12. Extranjero un año, 13 ptas.

Pedidos, giros y valores, Verónicas 13 y 15.—Madrid.

Biblioteca

"Cultura Obrera"

Consecuentes con la labor emprendida,

ACABAMOS DE PUBLICAR

una hermosísima y emocionante novela, en la que su autor, todo idealidad y sentimiento, relata la trágica y sangrienta realidad vivida por el anarquismo miitane de España. Lleva por título:

Los Abnegados

por

Ramón Magre Riera

Nuestro camarada, sintiendo y practicando la solidaridad, dedica 60 pesetas para la edición, cuyo importe en ejemplares, entregará el producto íntegro de su venta a los presos.

Esta obra de tamaño en 4.º menor, consta de 24 páginas de texto, en papel satinado, lujosamente impresa, y con cubiertas a dos colores, se vende al precio de 0'25 céntimos ejemplar, con el 25 p g de descuento en los pedidos de más de 25 ejemplares.

Los pedidos acompañando el importe a

"Cultura Obrera"

Socorro, 85

PALMA DE MALLORCA

PRONTO APARECERA

LA SANJUANADA DE LOS OBREROS

Hermoso drama social, dividido en tres actos y un cuadro, lleno todo de lucha por el Ideal.

Debido a la pluma de

JUAN LUJAMBIO

Folleto que puede servir

- A la Luchal, por A. J. Torres. 0'30
Breves apuntes sobre Religión, por A. J. Torres. 0'40
Ligas Sociales, por F. C. Paronas. 0'30
Almas Fuertes o Amor y Libertad, por Adolfo Ballano. 0'20
A los que nos hagan pedidos de más de 25 ejemplares, les haremos el 25 por 100 de descuento.

INTERESANTE

A los paqueteros de CULTURA OBRERA

La administración de este semanario ha hecho el balance del año que ha finido o sea del año 1922 y en su HABER hay un superavid, pero este superavid no es Positivo, pues son muchos cientos de pesetas que nos adeudan los paqueteros, y, tanto es así, que de seguir por este camino nos veremos muy imposibilitados de seguir dando al público nuestro periódico.

Por lo tanto hoy mismo ponemos una circular dirigida a los que nos adeudan pesetas detallando su estado de cuentas, confiando en que dentro de 15 días a la publicación de esta nota, habremos recibido la cancelación de éstos débitos y, en caso contrario, nos veremos, muy a posar nuestro porque es algo denigrante, en la necesidad de tomar la determinación de poner en práctica la tantas veces anunciada lista de hombres poco escrupulosos cuando se trata de dar auge a las publicaciones obreras.

LA ADMINISTRATIVA

AVISAMOS

A todos los que nos giran dinero u otra cosa, que procuren hacerlo con el nombre del que recibe el paquete, avisándonos a lo que va destinado, para así evitar equivocaciones y errores.

A grupos y entidades de Barcelona

Hacemos saber a los compañeros que de la venta de CULTURA OBRERA en Barcelona, se ha hecho cargo el grupo Pro Cultura «SER» la que expenderá a 0'10 céntimos ejemplar a grupos y entidades, en paquetes de treinta o más ejemplares.

Para pedidos y correspondencia, dirigirse a Benigno Elbaile, calle Municipio n.º 12 (buzón escalera) Clot.—Barcelona.

AVISO

Encarecemos a todos los que nos manden correspondencia, original, giros o lo que sea, que tenga relación con CULTURA lo hagan a nombre de la Rejacción o Administración de CULTURA OBRERA y no a nombre particular, para así simplificar su entrega por los carteros.

Correspondencia administrativa

Encarecemos a todos, puntualidad en el pago de sus cuentas, a fin de no obstaculizar la labor del Periódico y de la Biblioteca.

- Bilbao.—J. Castro. Recibidas 6 ptas. pagado fin Marzo.
Felanitx.—L. Cirer. Recibidas 9'40 saldo.
Felanitx.—J. Masip. Recibida 1 pta. Pro-Presos y 1 pro C. O La nota anterior está bien, tienes pagado hasta fin Diciembre.
Felanitx.—A. Obrador. Recibidas 8 ptas,

por la suscripción, pagapo fin Septiembre de 1923.

Inca.—A. Bestard. Recibidas 20'65 por paquetes, pagado fin Diciembre; y 12'50 por billetes mandados.

Establiments.—J. Suau Recibidas 2 ptas. por la suscripción, pagado fin Marzo; y 0'40 pro C. O.

Andraitx.—P. Ferrer. Recibidas 8 ptas. por la suscripción, pagado fin Diciembre de 1923; y 2 por billetes que mandamos en carta

Vilasar.—A. Ballano. Recibidas 30 ptas. por folletos mandados; el giro para paquetes no ha llegado aún.

Liria.—N. Fambel. Recibidas 10 ptas. por paquetes, pagado el n.º 183; y 5'30 por folletos que mandamos.

Barcelona. R. Magre. Recibidas 2 ptas. por tu suscripción, pagado fin Febrero; 2 por la de R. M. de Cervera, pagado fin Marzo; y 1 por billetes que mandamos en carta.

Villalpando.—G. Gallego Recibidas 9 ptas. por paquetes, pagado el núm. 185; y 1 por Libros, que mandamos.

Barcelona.—B. Elbaile. Recibidas 36 pts por paquetes, pagado el núm. 174; y 5'65 por folletos, mandados; aumentamos paquete en el num. 177.

Lluchmayor.—M. Monserrat. Recibidos los folletos y periódicos, como también 30 pts: 17'50 de folletos, saldo; y 12'50 por paquetes, pagado el n.º 182. Rebajamos paquete.

Chiclana.—A. Crespo. Recibidas 4 ptas. por paquetes, pagado el n.º 173. Van los 15 billetes en carta que importan 3'75.

Marchena.—J. Guirado. Recibidas 9 ptas. por paquetes, pagado el n.º 177.

Castellón.—M. Martínez. Mandados los folletos, son en total 28'65.

La Linea.—M. D'Lom. Recibidas 10 ptas. por paquetes, pagado el n.º 168. Mandados folletos por valor de 9'30, que anotamos.

Ceuta.—B. Sanchez. Recibidas 25 ptas. 15 por tus paquetes, pagado el núm. 178; y 10 por los de P. Vera, pagado el núm. 176. Van los folletos por valor de 24'40 pesetas, que anotamos.

Igualada.—J. Puich. Recibida carta y tomada nota, van los folletos, importan 1'50.

Valencia.—A. Sanchis. Recibida carta y paquete, tomado nota. Así que tu cuenta comienza en el núm. 175 hasta el presente 178 son 12 ptas.

Puerto Santa María.—F. Oliva. Recibidas 6 ptas. por paquetes, pagado el núm. 177.

Jerez de la Frontera.—Serrano y Nieto. Van los dos Periódicos; el pago por giro postal.

Barcelona.—G. Urania. Recibidas 2'50 en sellos, por folletos que mandamos.

Madrid.—F. Moya. Recibidas 10 ptas. pagado fin Marzo, y sobran 2 ptas.

Calig.—J. Gamón. Recibidas 8 ptas. por una suscripción que mandamos. Pagado fin Diciembre 1923.

La Coruña.—S. Alvarez. (Kiosco). Recibidos los dos paquetes que remjtes, tu cuenta ha quedado reducida a ptas. 45'40. Mandada carta, manda pronto lo que te pedimos.

Alcoy.—«Redención». Los 50 francos que tenéis de «El Centro de Estudios Sociales» de Lyon, para nosotros, podeis mandarlos en ejemplares de «El Dolor Universal» enseguida que esté terminado.

Monsalbarba.—L. Guisjarro Recibida 1 peseta en sellos; 0'50 pro C. O.; 0'50 por dos billetes, que mandamos, como también el Periódico.

Salt.—«C. O.» de Cultura. Recibida carta, nuestra cuenta hasta fin de año es de 4 pts.

Puertollano.—C. López. Van los Retratos y postales.

Logroño.—«Semilla Roja». Van los Libros, Háirena del Alcor.—M. Carrión. Idem. Cibly —Pedro Soro. Va todo lo pedido.

Mesuin.—F. Abat. Recibidas 5 ptas. por la suscripción, pagado fin Marzo 1923; y 5'04 por folletos que mandamos.

Boston Mass.—G. «Los de Siempre». José Marinero. En este mismo número publicamos lo recaudado pro Sacco y Vanzetti, que suman pesetas 22'95, las que incluimos a tu cuenta de paquetes, para tener pagado el número 176 faltan ptas. 2'05.

Te agradeceremos hagais entrega de dicha cantidad al Comité de defensa de dichos camaradas.

Cité du Finsón.—M. Alonso. Mandamos suscripción; la cuenta de J. Perez es de 5 pts. L'Estaque Gare (Marsella).—G. «C. L.» I. Lorenzo. Nos ha sido devuelto el paquete núm. 176, ¿qué debemos hacer? Vuestra cuenta es de ptas. 38'50. Suspendemos paquete hasta vuestra contestación.

LA NOVELA ROIA

publica esta semana

MEMORIAS DE UN PICARO

por Luis Astrana Marín.

20. Céntimos

Tipografía de Salvador Calatayud.